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Ä Kassai Muzeum évi jelentése,
Kassa, junius 6.

Most közölte nyomtatásban a pol­
gármester a városi törvényhatósági 
bizottság tagjaival a Kassai Muzeum 
jelentését:

A szépen fejlődő intézet látoga­
tottsága örvendetes érdeklődésről ta­
núskodik ; tízezerén nézték meg az 
elmúlt évben a tárakat.

E statisztikai kimutatásban bent 
foglaltatnak a fizető látogatók is, a 
kiknek száma az 1904-ik év folya­
mán 186-ra rúgott.

Hát ez felette csekély szám, saj­
náljuk, hogy a hétköznapokon kivétel 
nélkül csakis az igazán csekély 40 
fillér helépő-dij mellett legyenek a 
muzeum tárai megtekinthetők; ezt 
annál is inkább keresztülvihetőnek 
tartjuk minden érdek sérelme nélkül, 
mert a muzeum látogatása órái szerint 
oly időre esik, amikor sem a közön­
ségnek, sem a tanuló ifjúságnak nem 
sok ideje marad a tanulmányozásra; 
a turista kiadásai közt — s erre szá­
mítunk az uj intézkedésnél a
csekély beiépti-dij nem játszik sze­
repet.

A könyvtár látogatottsága szintén 
örvendetes s fényt vet olvasási ked­
vünkre, különösen tanintézeteink if­
júsága buzgó látogatója az olvasó­
teremnek, amiből látszik, hogy a nyil­
vános könyvtár rég érzett hiányt pó­
tol. A könyvtár használhatóságát nagy­
ban emeli a katalógus. A gyarapodás 
bizonyltja, hogy a közönség érdeklő­
dése sem csappant meg ez intézmény 
iránt s a múlt évben ismét egy na­
gyobb gyűjteményt kapott ajándékba 
múzeumunk, a Puky-féle gyűjteményt.

Ennek azonban csak úgy bírtak 
helyet szorítani, hogy — hallomásunk 
szerint — az ásványtárt a földszint­
ről a pincehelyiségekbe telepitik. A 
helyszűke állandó baja — hál' Isten­
nek — a múzeumnak s rajta akként 
segíthetünk, ha a természetrajzi tárat 
a gazdasági tanintézet gondjaira bíz­
zuk, amely intézetben a jövendő 
Kassai egyetem egyik karát sze­
retjük máris látni. Azután tegyük a 
lomtárba a galvanoplasztika! másola­
tokat, a modern utánzatokat, amelyek 
a kassai müiparral aligha vannak kap­
csolatban s különben is fotográfiák, 
vagy képes másolatok tökéletesen 
megfelelnek a tanulmányozásnak. A 
bécsi iparművészeti múzeumban min­
dig oly érzés fog el, mintha egy 
tönkrement nagyúr termeiben járnánk, 
aki elpazarolt eredeti műkincseit gipsz- 
és fautánzatokkal pótolta. Siralmas 
látvány, amint az ilyen műkincsek 
kopásnak, romlásnak indulnak. Ettől

akarjuk múzeumunkat megóvni s 
ezért szólaltunk föl a kezdet kezde­
tén, annál is inkább, mert ha e mó­
don is helyet nyertünk, a muzeum 
eddig elzárt tárgyai is közszemlére 
kerülhetnek.

Nem hagyhatjuk végül emlitetle- 
nül, hogy Berzeviczy Albert, közok­
tatásügyi miniszter az állami segély­
ből bőven dotálja múzeumunkat; a 
múlt évben 25,000 korona, újabban 
3500 korona jutott a Kassai Mú­
zeumnak. Kemény Lajos.

Ä kassai senödpiispök zempléni ütja.
A Napló tudósítójától. —

Kassa, junius 6.

Dr. Fisclier-CoTbrie Ágost, utódlási jog­
gal kinevezett kassai segédpüspök tegnap 
este érkezett vissza székhelyére. Junius 3-án 
reggel Bottyán felől Katinszky Géza főespe­
res és Grusehka Lajos sárospataki plébános 
kíséretében Sátoraljaújhelybe érkezett a se­
gédpüspök s az újhelyi zárdába hajtatott, 
hol ünnepélyesen fogadták. A bejárattól a 
folyosón végig fehérruhás leánykák állottak 
sorfalat. A segédpüspök misét mondott a 
zárda szép kápolnájában, majd meglátogatta 
osztályonkint a zárdái elemi és polgári le­
ányiskolát, mindenütt érdeklődéssel hallgat­
ván a növendékek feleleteit, akikhez a láto­
gatás végeztével buzdító szavakat intézett. 
Az apácák leánynevelő-intézetéből az elemi 
iskolába ment a püspök, itt is meglátogatta 
az egyes osztályokat és buzdította az ifjú­
ságot. A délelőtti órákban a segédpüspök 
több látogatást tett. Meglátogatta Dókus 
Gyula alispánt, Dókus László főszolgabírót, 
Beregszászy István kir. tanfelügyelőt, Mik- 
lóssy gör. kath. lelkészt, Ambrózy Nándor 
ügyvédet, Láczay földbirtokost. Déli 12 
órakor Sárospatakra ment, hol a hercegnő­
nek vendégéül az ősi váriaknak Perényi-féle 
szárnyában, a Rákóczi-szobákban szállásol­
ták el. A sub rosa nevezetű rondeaux-szerü 
szobákból gyönyörű kilátás nyílik a Bodrog 
termékeny vidékére és az újhelyi hegyekre. 
A segédpüspök ebéd után meglátogatta el­
sőbben a flu-, azután a zárdái leányiskolát, 
majd meggyóntatta a tanítóképző-intézetnek 
ama növendékeit, kik a Mária-congregátio 
tagjaiul szegődtek. Este felé kikocsizott a 
püspök a hercegnővel a szomszédos tanyai 
iskola megtekintésére.

Vasárnap reggel 10 órakor a hercegi 
váriakból a templomba vonult a püspök, hol 
a bejáratnál a papság fogadta. Majd ünne­
pélyes fényes papi segédlettel mondott 
szt. mise következett. Az evangélium után 
a szószékre lépett a segédpüspök és nagy­
hatású beszédet intézett a nagy számban 
megjelent hívekhez, akik közül — a templom 
terjedelmes voltának dacára is — sokan 
künnrekedtek.

A sz. beszéd végeztével kezdődött az 
ifjak congregátiójába való tagfelvétel. A 
Mária-congregátió a sárospataki állami tanító­
képző növendékeiből alakult, kik közül 21-en 
léptek be a congregátióba. Az ünnepélyes 
felvétel után a püspük folytatta a szt. misét, 
mely után a váriakban a kerületi papságnak, 
a leányok Mária-congregációjának és az 
oltáregyletnek tisztelgését fogadta. Délben 2 
órakor’ fényes diszebédet adott a hercegnő

a püspök tiszteletére. Ebéd után látogatást 
tett a püspök Grusehka Lajos pápai kama­
rás, sárospataki plébánosnál és tüzetesen 
tekintette meg a templomot, honnét az áll. 
tanítóképző záró ünnepélyére ment. A tanító­
képző udvarán a tanári kar élén Hódossy 
igazgató fogadta a magas vendéget, ki nagy 
érdeklődéssel kisérte a szépen sikerült ünne­
pély lefolyását, majd a rajzkiállitást tekintette 
meg, azután pedig Perbenyikre ment Majláth 
József gróf látogatására, hol a hétfői napot 
töltötte. A püspök a reggeli szt. mise után 
Király-Helmeczre rándulí, hol Majláth Jó- 
zsefné grófné kalauzolása mellett az ottani 
kórházat tekintette meg, vigasztaló szavakat 
intézvén a betegekhez, kiket egyenkint meg­
szólított. A délelőttnek hátralevő részét egy, 
a Bodrogközön alakítandó oltáregyesület 
ügyének megbeszélése, a délutáni órákat 
pedig a perbenyiki birtok mintaszerű beren­
dezésének megtekintése foglalta le.

Á kormány a nyakszirtmerevodésröl,
(Kassára érkezett miniszteri leirat.)

— .4 „Napló“ tudósítójától. —
Kassa, junius 6.

A belügyminiszter Kassa város törvény- 
hatóságához a nyakszirtmerevedés járvány 
védekezése ellen a következő rendeletet 
intézte:

Azon alkalomból, hogy a járványos 
agy- és gerincagyhártyalob hazánkhoz kö­
zel eső Felső-Sziléziában tömegesen fellé­
pett s ennélfogva lehetséges, hogy Magyar- 
országon is járványszerüleg mutatkozni fog, 
szükségesnek tartom az illetékes hatóságok 
és az orvosok figyelmét az országos köz- 
egészségi tanács javaslata alapján felhívni a 
következőkre :

1. A járványos agy- és gerinchártya-
lob bejelentése kötelező, a betegség első 
esete 24 óra alatt ide bejelentendő és a 
járvány lefolyásáról a szabályszerű félhavi 
kimutatások terjesztendők fel. Ezeken kí­
vül elvárom, hogy ezen betegség sűrűbb 
fellépése, illetőleg az első eset után néhány 
nap múlva mutatkozó újabb megbetegedé­
sek esetén a törvényhatóság első tisztvise­
lője engem naponta táviratilag is tájékoz­
tasson. . ,

2. A járványos agy- és genneagyhar- 
tyalob, az uj tapasztalatok szerint kétségen 
kívül ragályos természetű betegség.. Ragá­
lyozás történhetik a beteggel való. érintkezés 
utján, sőt a beteggel érintkezésben volt 
egészséges egyenek és élettelen tárgyak köz­
vetítésével is. Valószínűnek látszik, hogv a 
fertőző anyag az orr és melléküreinek nyirk- 
utain keresztül jut el az agy- és gerinc­
agyhártyákra. Figyelembe véve ezen újabb 
tapasztalatokat is, a betegség elleni védeke­
zés körül a következők tartandók szem előtt: 
a) Minden gyanús beteg az egészségesektől 
azonnal elkülönítendő. A beteg lehetőleg 
kórházba szállítandó, ha a kellő elkülönítés 
vagy a kielégítő ápolás az illető lakásán nem 
vihető keresztül s ha a beteg és hozzátar­
tozói a kórházba szállításra beleegyeznek. 
A szállítást nem szabad bérkocsin vagy más 
nyilvános szállító eszközön végezni: ha azon­
ban ez nem volna elkerülhető, a szállító 
eszköz használat után a hatósági orvos uta­
sítása szerint fertőtlenítendő, b) A beteget 
a kórházból csak akkor szabad kibocsátani, 
ha részéről fertőzés veszélye mar nem te-
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nyeget. Távozása előtt a beteget meg kell 
fiiröszteni és ruháit is fertőtleníteni kell. c) 
A beteg lakása a kórházbaszállitás, illetőleg 
otthonápolás esetén a betegség lefolyása 
után azonnal fertőtlenítendő, d) A beteggel 
egy lakásban lakó és vele érintkezésben ál­
lott gyermekek a hatósági orvos által meg­
állapítandó időtartamra az iskolából kizáran- 
dók. e) A beteggel érintkezésben levő csa­
ládtagok legjobban azzal védhetik meg ma­
gukat a ragályozás veszélyétől, ha különö­
sen kezük tisztaságára ügyelnek, a beteg 
szobájában nem étkeznek, ott ételt nem tar­
tanak s a lakásban nagy tisztaságot tarta­
nak fenn.

3. A betegek ápolása körül különösen 
a továbbfertőzés megakadályozása szem­
pontjából a következők veendők figyelembe :
a) A beteg ápolásával foglalatoskodó egyé­
nek lehetőleg ne érintkezzenek másokkal.
b) Az ápoló mosható felsőruhát vagy nagy 
kötényt viseljen s a beteggel való foglalatos­
kodása közben különösen arra ügyeljen, 
hogy a beteg beszélése, köhögése, tüsszen­
tése alkalmával kijutó nyálkarészecskék ne 
érhessék, mert úgy látszik, hogy a beteg 
szájának, orrának váladékaiban is jelen van­
nak a betegséget okozó fertőző csirák, c) 
A kezek tisztogatásához szükséges dolgok 
(mosdótál, fertőtlenítő oldat, fürödküzők) a 
betegszobában állandóan legyenek kéznél, 
d) A betegtől eredő anyagok (nyál, köpet, 
használt toroköblögető folyadék stb.) tüstént 
fertőtlenitendők. e) A beteg által használt 
zsebkendők, továbbá fehér- és ágyneműje 
rendszeresen fertőtlcnitendők, nemkülönben 
a beteg által használt egyéb tárgyak is (evő- 
és ivóeszközök stb.) f) Az ápoló a beteg­
szoba elhagyásakor arcát, kezét gondosan 
mossa meg, száját öblítse ki s ha lehetsé­
ges, tiszta felsőruhát öltsön magára.

Zászlókoszoruzú hölgyek.
Előkészület a pünkösdi országos tornaversenyre.

— A „Napló“ tudósítójától.
Kassa, junius 6.

A püskösdi tornaverseny hölgybizottsága 
Dr. Szele Andorné elnöklete alatt ma a me­
gyeház dísztermében gyűlést tartott.

A gyűlésen megjelentek: Baconyi Irén, 
Balpataky Ilonka, Bartay Oszkárné, Benczúr 
Gizi, Blanár Etelka, Bróser Mórné, Csorba 
Bella, Hinsenkamp Juci, Kemény Lili, Ke­
mény Vali, Krusinszky Gyuláné, Legányi 
Károly né, Legányi Aranka, Lekly Annuska, 
Loósz Jolánka, Loósz Vilma, Orlovszky 
Istvánná, Péchy Aurélné, péchujfalusi Péchy 
Zsigmondné, Poekh Ilonka, Radványi N.-né, 
Radványi Jolánka, Répászky Alice, Sto- 
kovszky Bruna, Szakmáry Jenőné, Szele 
Böske, Sziráky Barnáné, Szűcs Béláné, 
Szűcs Ella, Tomka Olga, Tomka Vilma, 
Valló Vilmosné, Valló Délinké, Valló Sárika, 
Wirtschafter Jolánka, Zimmermann N.-né, 
Zimmermann Ida.

A gyűlés megnyitása után Bartay Osz­
kár megköszönve a hölgyek szives megje­
lenését, előadta a zászló koszoruzó hölgyek 
teendőit. A versenyen gr. Teleky megnyitó 
beszéde után hármas csoportokban a Him­
nusz hangjai mellett megkoszorúzzák a meg­
jelent egyletek zászlóit. A hármas csopor­
tokat nagyjából össze is állították a követ­
kezőkben :

1. Tomka Olga, Radványi Ilonka, Péchy 
Márta. II. Tomka Vilma, Csorba Bella, Szi­
ráky Margit. III. Valló Sárika, Valló Délinké, 
Zimmerman Ida, IV. Bacony Irénke, Blanár 
Etelka, Polednyák Anna. V. Kemény Vali, 
Kemény Lili, VI. Szűcs Ella, Szűcs Irma, 
VII. Loosz Jolánka, Poeckh Ilonka, Vili. Ré­
pászky Alice, Hinsenkamp Jucika, Lekly 
Annuska. IX. Benczúr Gizi, Balpataky Ilonka, 
Stokovszky Bruna. X. Szele Böske, Szent- 
imrey Hedvig, Naményi Elza.

Ezek a csoportok azonban még kie­
gészítésre szorulnak, mert 10-nél több egy­
let jelenik meg a versenyen zászlóval.

LEGÚJABB.
Távirati és telefonhirek. —

Kvassay tárgyalásai.

C'Budapest, junius 6. (Saj. t. táv.)
A koalíció vezérlő bizottsága ma dél­
előtt 11 órakor Kossuth Ferenc el­
nöklésével ülést tartott, melyen meg­
jelent Kvassay István a konstantiná­
polyi konzuli törvényszék elnöke is. 
Agyülés délután háromnegyed 2 óráig 
tartott. Minthogy Kvassay csak mint j 
magánszemély érintkezett, a koalíció | 
előterjesztésére határozatot nem hozott.

A főrendiház felirata
c'Budapest, jun. 6. (Saj. tud. táv.) j 

Ma délben 12 órakor mintegy 18 fő­
rendiházi tag értekezletre jött össze, 
melyen elhatározták, hogy a fő­
rendiház elnökségét megkeresik, hogy 
a főrendiház üléseit hívja össze oly 
célból, hogy egy bizottságot válasz- 
szanak a királyhoz a válság ügyében 
megszerkesztendő felirat tekintetében.

I
Zichy utazása

c’Budapest, junius 6. (Saj. tud. t.) ; 
Gróf Zichy János, kinek bécsi utjá- j 
hoz különféle kommentárokat fűztek, 
ma kijelenti, hogy tisztán magán­
ügyben járt Bécsben.

Elhunyt iró.

c'Budapest, junius 6. (Saj. tud. t.) 
Szegedről jelentik, hogy Kulinyi Zsig- 
mond iró ma tüdővészben meghalt. I

Bülov — herceg.

C'Budapest, junius 6. (Saj. tud. t.) 
Berlinből jelentik, hogy II. Vilmos \ 
német császár Bülov birodalmi kan­
cellárt herceggé nevezte ki.

Németek a békeért.

c"Budapest, junius 6. (Saj. tud. t.) 
Washingtonból táviratozzák, hogy a 
német nagykövet ma meglátogatta a j 
japán és orosz nagyköveteket, akik­
kel a béke ügyében tárgyalt.

száguld, mikor a döntögetést elvégezte, 
hozzá nyúlni senki sein mer. Azt még nem 
hallottuk, hogy egy-egy biciklis érzékenyen 
meg lett volna büntetve, pedig erre nagy 
szükség volna, legalább elmenne a kedvük 
a flckándozástól. Persze az elgázoló urak 
legnagyobb része diákgyerek, vagy más, de 
mindenesetre ifjonc, ki, ha biciklire ül, már 
oly nagyhatalmúnak képzeli magát, hogy 
előle bárkinek ki kell térnie, holott az ő 
biciklizése egy makulányival sem előbbrc- 
való, mint más ember járás-kelése, sétája. 
Szinte boszantó már, hogy akármerre megy 
az ember az utcákon, folyton csengetés, ki 
kell térni valamely gyereknek. De ha még 
csengetne valamennyi, nem volna akkor 
annyi eltipratás. Azért tehát azt ajánljuk a 
főkapitány urnák, szüntesse be a városban 
a biciklizést, vagy legfölebb csak azoknak 
engedje meg, kik ki tudják mutatni, hogy 
hivatali, vagy üzleti érdekük kívánja e gép 
használatát, ezek már úgyis meglett, komo­
lyabb emberek, kevesebb kárt okoznak, mint 
holmi hencegő diákocskák. Elvégre is nem 
lehet valakinek jogot adni oly sportra, mely 
a személybiztonságot veszélyezteti.

Hírek.

Úgy látszik, a kassai kerékpározók 
megirigyelték a budapesti villanyost, mely 
nagy hírre tett szert az elgázolások által. 
Kassán alig múlik el nap, hogy egypár em­
bert meg ne fürösztenének a porban a ke­
rékpáros urak s valóban nagyon csodálatos, 
hogy amit a közönséges civil szem észre­
vesz, a hires rendőri szem nem látja meg. 
Ha pedig meg is látják a biciklist, az tova

— Fölösleges rendelet. Minden nyil­
vános helyen ki van függesztve a főkapi­
tányi rendelet, mely megtiltja az illető he­
lyiségekbe kutyákat vinni. Ámde nem me­
het az ember ezen helyekre, hogy egy-egy 
kutyát ne látna ott, pedig nem tételezhetjük 
föl, hogy e táblák az illető kutyatulajdono­
sok szemét elkerülnék, ha pedig ők maguk 
ezzel nem törődnek, az illető személyzetnek 
kellene őket erre figyelmeztetni, a vendég­
lősöknek és kávésoknak pedig szigorú bün­
tetés terhe alatt kellene meghagyni, hogy a 
kutyákat üzleti helyiségeikből távolittassák 
el. Csakugyan hallatlan, hogy Kassán eny- 
nyire merik fumigálni a főkapitány rende­
letét. Vagy vonják vissza a rendeletét, vagy 
szerezzenek annak érvényt, legyen bár civil, 
vagy katona, engedelmeskednie kell, mert 
hát r. m. 1.

Színészből sikkasztó pénztáros.
A közeli Torna városkának tegnap óta nagy 
szenzációja van. Megszökött Mórán János 
vasúti pénztáros és pedig az államvasut 
1000 koronájával. Az esetről már tegnap 
tudósitónk távirati jelentése alapján hirt ad­
tunk s most újabban arról értesülünk, hogy 
Moránt nyughatatlan vére már egy Ízben 
arra bírta, hogy hivatalát otthagyja. Ezelőtt 
egy évvel váratlanul'- eltűnt s nyolc napig 
hivatalában nem látták. Akkor is sikkasz­
tásra gondoltak, de a miskolci üzletvezető­
ség által kiküldött rovancsoló megállapította, 
hogy a pénztár teljesen érintetlen. Nyolc 
napi távoliét után visszatért Mórán s azt 
mondotta, hogy egy vidéki színtársulatnál 
töltötte az időt, hová « színpadhoz való 
ellenállhatatlan vonzódása hajtotta. Nagy 
protekció és utánjárás segítségével vissza­
vették hivatalába, de az egykori színész 
nyughatatlan vére ismét fellángolt s tegnap 
megszökött. De már ezer korona utravalót 
is vitt magával a vasúti pénztárból. A sik­
kasztó! most országszerte körözik. Tegnap 
az a hir terjedt el, hogy Kassának vette 
útját, de a rendőrség a legnagyobb utánjá­
rás mellett sem birt nyomára akadni.

— Újságíró ős rendőrtiszt. A kassai 
esküdtbiróság ma ítélkezett Varga László 
rendőrkapitány által adott panasz tárgyában, 
melyben Merényi József a „Felsőmagyaror- 
szág“ munkatársa ellen rágalmazás és be­
csületsértés miatt bűnvádi eljárást indított, 
mert „Brutális rendőrtiszt“ címen közölt 
cikben Varga Lászlót hivatalos működésé­
ben keményen megkritizálta. A cikk egyes 
kitételeit Varga magára nézve sértőnek ta­
lálta s a polgármester engedélyével szerző­
jük ellen feljelentést adott be. Az esküdtbi­
róság Merényit bűnösnek mondotta ki, s a 
marasztaló verdikt alapján a törvényszék Bes- 
senyey Béla elnöklete alatt 400 korona pénz­
bírságra ítélte. Az ítélet jogerős.

— A vasúti alkalmazottak minősí­
tése. A kereskedelemügyi miniszter rende-
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letet bocsátott ki, mely szerint a vasúti 
anyagszerkezelési szakban a szertárfelvigyá­
zói, a vasúti pályafentartási szolgálatnál a 
pálya-, hid-, alagút- és szemaforfelvigyázói, 
a forgalmi szolgálati ágnál a távirda- és 
harangfelvigyázói, a vontatási szolgálati ág­
nál a mozdonyvezetői és a mühelyi szolgá­
latnál a művezetői állásokra, a fentebb meg­
jelölt rendelet fi. §-ában meghatározott előkép­
zettséggel biró egyéneken kívül a felső ipar­
iskolák és az ipari szakiskolák megfelelő 
szakosztályait végzett egyének is, még pe­
dig a szabályrendelettel rendszeresített fel­
vételi vizsga mellőzésével alkalmazhatók. 
Ezen intézkédés az 1888. évi február hó 
2-án kiadott szabályrendelet fi. §-a utolsó 
bekezdésének ama határozmányait, melyek 
alapján az előképzettség szempontjából meg­
felelő egyének altiszti, illetve altiszt-gyakor­
noki alkalmazása szakvizsgák letételéhez 
van kötve, nem érinti.

— Postagalambok. A magyar posta­
galamb terjesztés az utóbbi időben örvende­
tes módon fejlődött, aminek különösen há­
ború esetén nagy hasznát vehetik. Nemrég 
állították fel a kassai postagalamh-állomást, 
melynek vezetője az országos hirü galamb­
tenyésztő Stefanovics Béla cukrász s most 
újabban Fiúméban létesítettek állomást. így 
most Przemysl Kassa Budapest—Fiume 
irányban terjed ki a postagalambösszeköttetés. 
A traininget julius 16-án fogják befejezni.

- Esküvő. Spiesz Béla, kassai m. 
kir. posta- és távirdatiszt ma tartotta eskü­
vőjét Halmy Etel kisasszonynyal Eperjesen. 
Tartós boldogságot kívánunk az uj párnak.

— Eltoloncolás. Pekarcsik János nap­
számost botrányos viselkedése miatt a kas­
sai hatóság a város területéről már előbb 
kitiltotta. Ezelőtt 2 héttel azonban újra meg­
telepedett Kassán, de megszokott viselkedé­
sével és garázdálkodásaival nem hagyott 
föl. Kegyetlenül ütötte-verte feleségét és 
gyermekeit, újabban pedig késsel is fenye­
gette őket. A rendőrségnél ismételten följe­
lentették s most illetékes helyére toloncolják.

Pályázatok. Az eperjesi pénzügy­
igazgatóságnál fogalmazói állásra 14 nap 
alatt; a mármarosszigeti pénzügyigazgató­
ságnál fogalmazógyakornoki állásra 14 nap 
alatt ; a soproni pénzügyigazgatóságnál fo­
galmazói, esetleg fogalmazógyakornoki ál­
lásra két hét alatt; a brassói törvényszéknél 
telekkönyvi átalakító dijnoki állásra 14 nap 
alatt; a zombori adóhivatalnál adóhivatali 
segédi állásra 14 nap alatt; az Ipolysági 
törvényszéknél aljegyzői állásra két hét alatt; 
Pellérden, Baranyamegyében, postamesteri 
állásra június 23-ig lehet folyamodni.

— Halál a vonat alatt. Halálos végű 
szerencsétlenség történt tegnapelőtt a füzes­
abonyi vasúti állomáson. Egy Gulyás János 
nevű munkásember a vonat kerekei alá ke­
rült és sérülései következtében rögtön meg­
halt. A szerencsétlenül járt munkásember a 
füzesabonyi állomáson volt alkalmazva mint 
vasúti munkás. Tegnapelőtt délután épen a 
sínek között dolgozott, miközben nem vette 
észre, hogy a fütőházból egy motoroskocsi 
közeledik feléje. Ennek a motoroskocsinak 
a vezetője, mert a kocsit csak a külső sí­
nekre akarta kifuttatni, egy társával beszél­
getve állott a kocsiban s ő sem vette észre 
a közelben dolgozó Gulyás Jánost, akit 
munkaközben a kocsi elütött. A szerencsét­
lenül járt ember egész testével a kerekek 
alá került s a kerekek darabokra szaggat­
ták. A szerencsétlenséget csak a kocsi zök­
kenése után vették észre, de már akkor 
nem lehetett segíteni a bajon. A szerencsét­
lenség után nyomban elrendelték a vizsgá­
latot s a csendőrség a motoroskocsi vezető­
jét, mint akinek a gondatlansága folytán 
keletkezett a szerencsétlenség, letartóztatta. 
Gulyás János nagy családot hagyott maga 
után.

— Ipari balesetek 1903 bau. Hiero- 
nymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
ebben az évben is kiadta az ipari balesetek 
statisztikáját, amelynek 1903. évi eredmé­
nyeit tárgyalja az éppeng most megjelent
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kötet. Cime : A magyar korona országainak 
ipari balesetei az 1903. évben. Ezzel a bal­
eset-statisztikai kiadványok negyedik kötete 
jelent meg.

A nagyérdekü statisztikai mü részlete­
sen beszámol a balesetek számáról, minden 
körülményről, mely a szükségesnek mutat­
kozó preventív intézkedések tekintetében 
érdekkel bir. Az adatgyűjtés a sérültek csa­
ládi állapotának kutatására is kiterjedt.

A csorbái fogaskerekű forgalma.
A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút a 
pünkösdi ünnepek alkalmából a csorbái fo­
gaskerekű vasutat már június 7-én helyezi 
forgalomba és azt a június 15-iki rendes 
megnyitásig üzemben fogja tartani. A fogas­
kerekű vasúton junius 10-től 15-ig a 902, 
905, 906, 907. számú vonatok fognak az 
idei menetrendhirdetményben közölt menet­
rend szerint közlekedni,

— Tarka színpad a S/.éclienyi-ki- 
oszkban. Kálmán Gyula, a Széchenyi-kioszk 
bérlője nagyon életrevaló eszme megvalósí­
tásán fáradozik. A kioszk nagytermében 
„Tarka színpad“-ot akar felállítani, amelyben 
elsőrangú művészi erők szórakoztatnák a 
közönséget. A terv igen jó, mert az eddigi 
daltársulatok a kioszk nyílt terraszán mű­
ködtek s igy a sétáló közönséget, mint az 
orfeum látogatóit a leplezetlen nyíltsággal 
zavarták. A kioszk nagytermében formás 
kis színpadot állít fel, hol gondoskodik, hogy 
élvezetes és diskrét műsort adjanak elő na­
ponta a brettlisták. A társulat szervezése 
most folyik s mihelyt véget ér, rögtön meg­
kezdi előadásait a Tarka színpad.

— Feliilfizetés. A kassai könyvnyom­
dászok e hó 11-én a szanatórium és saját 
könyvtára alapja javára rendezendő nép­
ünnepélyére felülfizettek: özv. Pürstinger 
Károlyné 10 kor., Mihalik József, Adriányi 
és Markó 5 5 kor., dr. Neuwirth Elek es 
dr. Szauberer Béla 4—4 k*or., Rössler István 
T20 kor., melyért ezúton is fogadják a ne­
mes adakozók a rendezőség köszönetét.

Csarnok,
(halálos párbajok.

A legutolsó halálos párbaj alkalmából.
Irta : KACZIÁNY GÉZA.

A két férj neje.
(Folytatás.)

Mindkét fél szive elszorult a végzetes 
utón haladva, melyről tudták, hogy egyi­
küknek Kálváriája lesz. Rosenberg szótlan 
volt, ellenben a gróf erőt vett elfogultságán 
s tréfálni is kezdett. Az ötnapi boldog há­
zasság aranysugarai átragyogták borús sej­
telmektől telt keblét és fellegein áttörtek 
derülten, fényesen. Végre megérkeztek a 
kopár erdőbe, melynek fái kísértetiesen me­
redtek száraz karjaikkal az ég felé. Az erdő 
közepe táján szép tisztás van, itt megálla­
podtak, kiszálltak s a kocsikat elküldötték, 
hogy várakozzanak az erdő szélén. Az éj 
sötété még egyre tartott, várni kellett. Kinos 
percek teltek óralassusággal. Mindkét fél 
külön csoportban beszélgetett segédeivel kö­
zönyös dolgokról, a gróf szivarét szívta erő­
sen. Végre virradni kezdett. Midőn egész 
világos lett, Batthyányi segédeihez fordulva 
szólt:

Lássunk a dologhoz 1 
A két csoport egymáshoz közeledett, 

az orvosok külön félre vonultak. A gróf 
még mindig szivarozgatva, rá se tekintett 
ellenfelére, ki szintén félig elfordulva, halkan 
fütyörészett. Dadányi közölte a két féllel a 
párbaj föltételeit, melyeket tegnap állapítot­
tak meg Budapesten. Ezek szerint a távol­
ság 25 lépés, mindenik fél öt-öt lépésnyi 
avance-szal bir! Batthyányié mint sértett félé , 
az első lövés, minden lövés uj pisztolyok­
ból történik, a lövések közt tizenöt másod- i 
perc, a felek nem tapsra lőnek, hanem cé­
lozva, az egyik segéd hangosan számlálja a 
másodperceket, aki tizenöt másodperc alatt

nem lő, elveszti lövési jogát. Három golyó­
váltás.

A felek némán bólintottak a megértés 
jeléül, Posch és Dadányi megtelték a fegy­
vereket, Damaszkin kimérte a távolságot, 
sétabotokkal jelölve meg a végpontokat. A 
két halálos ellenség egy percre egymáshoz 
egészen közel állott, a mig Posch őket ki­
békülésre fölszólitá. Mindkettő csak elodázó- 
lag intett kezével. A két ifjabb segéd helyre 
vezette őket, s átadták nekik a pisztolyokat. 
A gróf eldobta félig kiszitt szivarát. Dadá­
nyi hangosan számlálta a másodpercekét, 
Batthányi fölemelte pisztolyát. E pillanatban 
Rosenberg két lépést közeledett, ellenfele rá­
lőtt, nem talált. Most Rosenberg célzott 
hosszan, a gróf hideg nyugalommal állott a 
végpontot jelző sétapalca mellett. Rosenberg 
fegyvere csütörtököt mondott. A második 
golyóváltás épp ily eredménynyel történt 
meg. Az egyik segéd még egyszer megpró­
bálta a kibékitést, hangsúlyozván, hogy egy­
más előtt eléggé bizonyságot tettek bátorsá­
gukról A két ellenfél hallani sem akart róla.

Harmadszor is szemben állottak már. 
Rosenberg most már a barriérenél állott. 
Batthyányi harmadik lövése is egy fába fú­
ródott, ő maga is mosolylyal ajkán várta 
ellenfele golyóját. Rosenberg fölemelte pisz­
tolyát és célzott. E pillanatban a fiatal gróf 
ajkára ráfagyott a könnyed mosoly s arca 
a földhöz hasonló fakóvá lett. E hirtelen 
változást nem lehet máskép magyarázni, 
mint hogy éppen belelátott a pisztoly csö­
vébe, mely egyenesen bal szemére volt 
irányozva.

A fegyver eldördült s Batthyányi István 
egy pillanatnyi ingadozás után összeesett. 
Halántékából kiszökött a piros vér: a golvó 
a fölött egy ujnyira hatolt be agyvelejébe. 
Kezéből kihullt a kilőtt fegyver, teste gör­
csösen vonaglott.

Az orvosok és segédek hozzáfutottak. 
Falfehér arccal, vértől borítva hevert a föl­
dön. Hiába volt minden kísérlet: néhány 
pillanat múlva nyitott szemei örökre meg­
törtek, egy szó, egy sóhaj nélkül kilehelte 
lelkét. Rosenberg mélyen le volt sújtva, 
gyűlölete mély szánalomra változott. Aztán 
kocsira ülve Szakállházára hajtatott, honnan 
aggódó atyjának megsürgönyözte, hogy élet­
ben maradt.

A hullát kabátokba és egyéb ruhába 
göngyölve, betették az egyik kocsiba s a 
városi kórházba szálliták. Az eset hire ter­
mészetesen nemcsak Temesváron, de a fő- 
váiosban is azonnal elterjedt. Mig a rend­
őrség Rosenberg elfogatására tette meg ké­
születeit, a fiatal özvegy és családja az 
áldozat holttestéhez utazott, mely valódi 
főúri pompával temettetett el. A díszes ko­
szorúkon a bánatos özvegy mély fájdalmá­
nak adott kifejezést s a legmélyebb gyász­
ban, „Nióbe módon könynyé válva“, kisérte 
ki férje koporsóját.

Rosenberget az 1884. jan. 22-én tartott 
végtárgyaláson a temesvári kir. törvényszék 
két évi fogságra ítélte, melyből egy évet le 
is ült. A bánatos özvegy pedig, kinek sze­
relméért a szegény ifjú gróf oly korán halt 
vértanú halált, jelenleg egy harmadik férj 
boldog neje. Hogy is mondja Hamlet ? 
„Frailty, thy name is woman!“ (Folyt, köv.)

Erőlakarmány.
Tisztelettel értesítem a n. é. gaz­

daközönséget és állattenyésztő földbir­
tokos urakat, hogy a budapesti

Agraiia erötakarmány-gyár
képviseletét megszereztem s ajánlom a 
nálam raktáron levő és bármilyen mennyi­
ségben kapható melasséval kezelt és ke­
vert abrak-erőtakarmányt.

Tisztelettel
Sternschuss Dávid szállító

Telefon: 191. KASSA, Sas Utca 1
Megrendelések gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.
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„EAMFÜEED ‘
A rank füredi gyógyfürdőt látogató t. c. közön­

ség részére folyó évi m?jU5 15-töl szeptember 
hó 1 j-ij naponta egy kényelmesen berendezett, 8 
személyre szolgáló társaekccsi (omnibus) áll 
rendelkezésre.

A társaskocsit igénybevenni szándékozok reg­
gel 6 óra 30 perckor a 5chifbeck-SZáll0da vagy 
5terpka János Vám-utca 2. szám és 7 óra 15 
perckor a Vasúti állomásnál vétetnek fel, mig a 
visszaindulás liankfüredról mindenkor este 6 órakor 
történik.

Viteldij oda vagy vissza szemelyenkmt 2 ko­
rona, kisebb podgyászért 40 fillér, nagyobbért pedig 
60 fillértől 1 korona fizetendő.

Külön kocsit rendelők számára egy, esetleg két 
ilyen kocsi áll rendelkezésre, melyért Kassáról Kank- 
füredro vagy Rankfüredről Kassára 10 korona egy 
ugyanaz napon eszközlendő, oda- és visszautazás 
esetén 12 korona, ha pedig a visszaindulás este 7 
óra után történik, 14 koropa fizetendő.

Egyéb érdeklődésekre bővebb felvilágosítással 
az alulírott készséggel szolgál.

Kiváló tisztelettel

Sterpka János
bérkocsi-tulajdonos.

isszGQjQk és leány
naponta

ujságeladéssai
1-2 koronái kereshetnek,

sJelen-fairesxix leH.et; :

Kossuth Lajos-utca 16. Vitéz-nyomda.

A „Zsófia“ társaság
miseruhák és egyházi szerek 

raktára
KAbSA, Kossuth Lajos-utca 20 sz.
állandóan dús választékú ' raktárt 
tart a következő miseruhák és egy­
házi szerekből: Álba, Ari ti pe­

el ets, Apparamentum 
Missseie eiiiTi <5 eipperti- 
nentiit-4 az összes szükséges 

templomi színekben
15 foHnttöii árban.

Birettum, Bursa, Berloque, 
Cimborium-köpeny, Dal- 

nnatica ornata, Bgyliáxi lo­
bogóid és templomi zásxlólv 
minden színben, Humeral, Ima- 

könyv-olvasójel, Lavabo, 
Menyezetek, Mise szolga­
ruhák, Oltárteritőlc, Oltár- 

vánlcosok, Hala, Pluviale és 
Stola az összes szükséges templomi 

színekben
30 forinttól! árban.

Purifioatorolc, Hocliette, 
Stola, xásxlól limzéselc, zász- 
lószallagok, Velum és Um- 
brakulum, valamint zásHóto- 

ltolc és rudak. 
Lliiataraieolta-fc, leSlteégvatéeelset
és ielvilégoeitésolaat készséggel 

k\SlcL\ink.

GRÜN MIKSA
KA55A, ir. Bercsényi-utca i-

TELEFON : 183.

Az állomásról szállíttató n. é. kö­
zönség becses figyelmét bátorkodom 
azon körülményre felhívni, hogy miután 
a vasúttal 3 évig volt áru házhoz szál­
lítási szerződésem lejárt, kérem a n. é. 
közönséget, hogy a kezeihez veendő 
vasúti küldemények értesítőit irodámba 
küldjék házhoz szállítás végett, amelyek 
pedig délelőttről délután, délutánról más­
nap délelőtt lesznek pontosan házhoz 
szállítva. Hogyha pedig az ilyen érte­
sítőkön felszámított 6 fillérnyi értesítési 
dijakat megtakarítani óhajtja a n. é. 
közönség, úgy kérem az erre vonat­
kozó meghatalmazás aláírása végett 
irodámba fáradni. Egyben ajánlom újon­
nan beszerzett mindenféle nagyságú 
butorkocsijaim bárhová való igénybe­
vételére.

Szives pártfogást kérve, jegyzek 
kiváló tisztelettel

GíüÜlti MIKSA
szállító és nagyfuvaros.

tiánócz gyógyfürdő.
Szcpes vármegyében a kassa-oderbergi vasút 

popiád-felkai állomástól és a gánóczi vasúti meg- 
llóhelyról 20 perc alatt elérhető.

Fürdüiűéiiy május 1 töl szept. I5 lg.
A forrás 24° C. rexi.d.IxitrvilL ezésasav- 
bőségáá, "u,jonn.a.n. berendezett férfi é« 
női "b iá. kör-, kádfürdők maezázsa-1 és 

z-u.ka.n.yokka/1.
Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurut­
nál, emésztési bántalmaknál, vérszegénységnél, ideg­
gyengeségnél, sőt izomhüdéseknél, görvélyes bán­
talmaknál és angol kórnál, utóbbinál felülmúlhatat­
lan s egyedüli. -■ ...... .. .- -
Szobák napi ára 1 kor. 10 fill.-tői felfelé.
Olcsó és jó ellátás á la Garte és table d hole 

heti pensio K 20'
Prospektust vagy levélbcli megkereséseket díjtalanul 
küld a fürdőgondnokság vagy az uj fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

A REKLÁMJ
Állandó, észszerű és ügyes reklámo- | 

zás minden gyári, kereskedelmi, ipari I 
vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az | 
éltető eleme. j

Hogyan, hol és mikor hirdethető a | 
a legsikeresebben, legjobban és leg- I 
olcsóbban, megtudható az I

Általános Tudósító
szer - 
kesztő

hirdetési osztályánál

Ä LEOPOLD GYULA
BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó 
lelkiismeretességgel, pontossággal és 
olcsón eszközö nek hirdetéseket és 
reklámokat az összes budapesti, vidéki 
és külföldi lapokban és naptárakban.

K öltséy vetések
és tervezetek ingyenJ

Kokszát Vilmos
mű-, cim- és cimeríestő

Kassa, Deák Ferenc-utca 39.
$ Elvállal cimtá-bláilx

Pl festését üveg, fa, ls- 
mes és vászonra, a swk
legaacdornebb kivi- 

P'\ tőiben és e logjutá-
nyosabb árban. ü

tllJlDIIÓVSZKRKk
a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.
r\ * 1 legfin. minőség, 12 drb.Gummi hólyag rtttr-sa
1 20, 2. , 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom leg­
vékonyabb és legbiztosabb 12 drb 5 frt.
Capot americain (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt 
Halhólyag 12 drb legfinomabb 2. , 3.— és 5.— „
Mintagyüjtemény25 db. a legj. minős, összeáll. 4. „
Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1.— ,, 
Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5.— „ 
Diana-öv (havi baj ellen) darabja 2.50 és 3.50 „ 
Irrigátor teljesen felszerelve daiabja 1.30 és 2.— ,,
Szvlkiiidvs titoktartás mellett bementve.

KASSA 
utca 69.

Lőcsei-liáz. Színházzal szemben.
Hoffmann Vilmos fő'
m&mmnrn n mmmmm

1m
u
n

ékszerész
pazar kirakatát.

hol gyönyörű

bérmálási 
ajándékokat

választhat. — Kitűnő órák,
remek medaillonok, arany 
lánczok és függők, valamint 
brilliáns és gyémánt éksze­
rek dús választékban kap­
hatók. — Gazdag raktár 
mindennemű drágakövekben, 
modern ékszerekben és disz- 
mütárgyakban. — Uj divatu 

ezüst sétabotok.j

Kassa, Főutca
3lE (Városháza-épület).
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.


